

## 金融盛事接踵而至 业界精英共觅商机

# 全球投资者把“信心票”投给香港

本报记者 汪灵犀

首届“世界合一论坛”、首届全球投资峰会、第二届“裕泽香江”高峰论坛……连日来，多个大型国际金融盛事在香港举办，众多来自全球不同国家及地区的金融巨头、投资精英汇聚香港，共觅商机、共话未来。

“香港长期以来一直是全球领先的金融中心。‘一国两制’让香港成为东西方文化、思想和专业知识交汇的活力之桥。”香港特别行政区行政长官李家超近日表示，一系列金融盛事充分展示了香港国际金融中心的优势、发展潜力和投资机会。事实证明，香港有足够能力扮演好“超级联系人”和“超级增值人”角色，不断巩固和提升自身竞争力。



图为香港金融盛事周启动仪式。香港特区政府新闻处供图。

### 推动绿色金融科技

作为国际金融中心，香港一直是全球投资者关注的焦点。近日，由香港可持续科技学院主办的首届“世界合一论坛”，拉开了2024年香港金融盛事周的序幕。论坛以“地球十字路口——投资创新，迎接可持续未来”为主题，借助香港的亚太金融和创新中心优势，致力发展政商及慈善机构相互合作的生态圈，推动可持续发展进程。“本届论坛有超过100名演讲嘉宾及超过1000名参加者，体现了社会各界对气候变化问题的关注。”香港可持续科技学院创办人罗宝文表示，创办论坛的初衷是为了做一个“绿色版”的世界经济论坛，吸引各界领袖集思广益，开展对话，为实现可持续发展出谋划策。

“香港高度重视应对气候变化，促进可持续发展，拥抱绿色经济。”李家超在论坛致辞时介绍，2022年香港发行的绿色及可持续债务总额达805亿美元，同比增长超40%。截至去年底，香港证监会已授权的ESG（环境、社会和治理）基金超过200只，管理总资产超过1600亿美元，同比分别增加24%和20%。“这些充分证明，香港有能力为绿色金融和相关投资产品提供蓬勃发展的环境。”李家超说，未来香港特区政府将持续发行绿色债券，推动绿色金融科技，协助企业和金融机构披露可持续发展报告。

李家超还透露，年内香港金融管理局将和迪拜金融服务管理局在港联合主办气候金融会议，聚焦中东和亚洲产业转型融资的机遇和挑战，加强协作，推动两个地区的可持续金融发展。

### 吸引重点企业落户

全球家族办公室管理着巨额财富，是一众国际金融中心“争抢”的对象。近日，由香港特区政府财经事务及库务局和投资推广署主办的第二届“裕泽香江”高峰论坛，400多名来自全球家族办公室具影响力的决策者及其专业团队人士云集，涵盖亚洲、欧洲、美洲及中东等地区。

“香港是家族办公室落户的理想城市，凭借‘一国两制’下的独特优势，享有优先进入内地市场之便，同时保持自身国际化特色，包括实行普通法制度，保持资金、人才、货物和信息的自由流动，对接国际最佳的规管和商业标准。”香港特区政府财政司司长陈茂波认为，这些优势都有助于家族办公室在港成长和发展。

数据显示，截至去年底超过2700个家族办公室在港开展业务，其中资产规模逾1亿美元的有885家。香港特区政府财经事务及库务局局长许正宇说，香港正通过新的资本投资者入境计划、税务优惠、成立香港财富管理传承学院等重点举措，吸引更多全球家族办公室来港设立或拓展业务。

在吸引资本的同时，香港也积极引入更多重点企业，引导资本更好推动科创产业发展，建构蓬勃的产业生态圈。陈茂波介绍，最新一批25家重点企业日前正式签约落地香港，加上2023年落户的企业，未来几年将在港投资超过50亿美元，创造逾1.3万个就业机会，当中大部分为科研和管理职位。这些企业近半从事生命健康科技产业，其他还包括人工智能与大数据、金融科技、先进制造与新能源科技等。

### 看中香港独特优势

由美国米尔肯研究院近日主办的首届全球投资峰会，也是香港金融盛事周的重头活动之一。峰会以“共同繁荣：衔接全球市场”为主题，汇集了全球各领域的550余位企业管理人员，围绕私募市场、消费市场、粤港澳大湾区科技创新和人工智能等议题展开讨论交流。

“3项金融盛事的举办，加上一连串周边商务餐会及讲座，逾千名全球政商领袖、高资产净值人士、跨国金融机构代表等汇聚香港，亲身感受香港的活力和发展机遇。”陈茂波认为，全球投资者、企业家和创业者汇聚香港，可以创造更多跨界别、跨领域的合作机会，巩固提升香港资产和财富管理中心的地位。

不少业内人士认为，国际投资者把“信心票”投给香港，看中的是香港“联通中西”的独特优势和香港国际金融中心背后的巨大机遇，看好的是香港发展的光明前景。罗宝文介绍，“世界合一论坛”本来预计邀请约300人参会，实际收到的报名人数却超出4倍，演讲嘉宾人数也从筹备阶段的约40人增加到100人，这说明许多企业都希望通过香港这一“超级联系人”进入亚洲市场，打开更广阔的合作空间。

“众多金融盛事在港举办，反映香港的法治化、国际化一流营商环境能够为各国投资者和合作伙伴带来更稳定的预期、更长远的好利。”香港中华联谊会会长郑翔玲近日投书媒体表示，展望未来，相信会有更多国际盛会选择在港举办，为香港经济增长注入新动力。

## 台湾花莲县海域发生7.3级地震

本报台北4月3日电（记者张盼）据中国地震台网正式测定：4月3日7时58分，在台湾花莲县海域（北纬23.81度，东经121.74度）发生7.3级地震，震源深度12千米。全台均感受到剧烈晃动，花莲出现房屋倒塌等灾情。截至22时许，余震已有216起。台灾害应变中心晚间表示，地震迄今共造成9死、1011伤、百余人受困。花莲灾情最为严重，苏花公路落石砸中车辆造成伤亡，并有2栋大楼严重倾斜，目前仍在全力搜救。

地震发生时，记者所在的台北震感强烈，房屋持续摇晃长达1分钟，公寓住所的电梯一度停运，台北捷运暂停行驶40分钟至60分钟。有台北市民告诉记者，虽台湾时有地震，但这种程度的震感非常少见。

台湾地区气象部门表示，这是1999年“921地震”发生25年后的最大地震，未来3天可能还会有规模7级地震发生。

花莲地震造成苏花公路多处损毁，大清水隧道口的一座20米桥梁整体坍塌。台湾交通部门表示，断桥需要3至4天抢修，将以架设钢板方式，让人车通行。截至3日晚，岛内仍有部分捷运、公路、台铁等未恢复通车。

本次地震中，岛内多所学校传出灾情。台教育部门初步统计约有380所学校受灾，损失超过2.5亿元新台币，是近年最高的一次，以花莲女中损失最为严重。4月4日至7日为台湾清明节连假，有关部门将紧急抢修校舍，尽力确保学生安全复课。

## 国台办：大陆有关方面高度关注台湾地震灾情

本报北京4月3日电（记者汪灵犀）4月3日，台湾地区发生强烈地震。国务院台办发言人朱凤莲表示，大

陆有关方面高度关切，向受灾的台湾同胞表示诚挚慰问，将密切关注灾情和后续情况，愿提供救灾协助。

## 第二届大湾区国际科创峰会聚焦教育合作

新华社香港4月3日电（记者陆芸）第二届大湾区国际科创峰会3日在香港举行。政府官员、教育界、科创界人士齐聚一堂，共同展望粤港澳大湾区教育、全球合作及科技创新未来。

峰会由粤港澳大湾区院士联盟主办，香港中联办副主任卢宁宁出席。粤港澳大湾区院士联盟理事会主席、香港科技大学校长叶玉如致欢迎辞表示，联盟在三年前成立，正是为了将大湾区内不同机构的专家聚在一起，交流思想、建立合作关系并激发创新。“分享教育、研究和创新方面的经验非常重要，希望我们能够利用高等教育的力量为更美好的未来赋能。”

外交部驻港特派员公署副特派

员方建明致辞表示，香港既有三大中心的传统优势和多元融合的文化，更有“一国两制”下背靠祖国、联通世界的独特优势，在推动科技创新、汇聚全球人才、开展教育合作等方面肯定大有作为。

香港特区政府创新科技及工业局局长孙东致辞表示，高等教育是科技创新的摇篮，也是科学研究的重要力量。特区政府会继续大力支持高等教育发展，培育优秀科创人才，造福社会。

峰会上，与会者围绕“政府战略加速全球教育合作伙伴关系”“培育高等教育中的全球伙伴关系”“推动教育与研究创新”以及“建设粤港澳大湾区成为国际教育枢纽”等主题展开讨论。

## 河南夏商周三代文明展亮相香港

本报香港4月3日电（记者陈然）“香港赛马会呈献系列：天地之中——河南夏商周三代文明展”2日在香港历史博物馆举行开幕仪式。

该展览是香港弘扬中华文化办公室成立后的首个中国通史系列展览，展出河南博物院及省内10多家文博机构超过150件（套）文物，其中33件（套）属国家一级文物，有约40件（套）是首次离开河南省展出。

此次展览的重点展品包括国家一级文物兽面乳钉纹铜方鼎、王子午鼎和整套九鼎八簋九鬲的青铜礼器，以及原始瓷尊、绿松石串珠等珍贵文物。

香港特区政府政务司司长卓永兴在开幕式致辞时表示，这次展览是香港与河南两地深化合作的重要成果。展望未来，特区政府政务司司长会带领即将成立的爱国主义教育小组，凝聚政、商、民三方力量，全方位深化爱国主义教育。

日前，香港特区政府行政长官李家超到场参观展览后在社交媒体上表示，要培养市民的爱国情怀，先要增加大家对国家文化的认识，而学习国家历史便是最好的起步点。“我鼓励大家多参与弘扬中华文化办公室的活动，更好认识和欣赏中华文化的深厚内涵。”

该展览展期为4月3日至7月8日。



图为兽面乳钉纹铜方鼎。香港历史博物馆供图。

## 澳门高一学生赴横琴研学

新华社澳门4月3日电（记者刘刚、李寒芳）“深合区研学行”项目3日在澳门科学馆正式启动，约350名澳门高一学生出席启动仪式，随后出发前往横琴粤澳深度合作区研学探访。

这一项目由横琴粤澳深度合作区民生事务局、澳门特区政府教育及青年发展局、澳门青年发展服务中心合办。项目以实现全澳“高一全级全覆盖”为目标，让每一位澳门高一学子都拥有亲身考察横琴与澳门协同发展的机会，旨在引领澳门青年学子深入了解横琴，积极响应澳门“1+4”适度多元发展，未来投身深合区建设。

深合区民生事务局局长黄宇杰在启动仪式致辞表示，深合区将在更

深层次、更多领域，积极对接澳门的公共服务和社会保障体系，为澳门青年到深合区发展提供更多的支持，营造更好的氛围、创造更多的机遇。

澳门青年发展服务中心副干事张嘉敏鼓励澳门青年，通过研学活动明确个人发展与国家发展需求的结合点，把握生涯规划关键阶段，为未来升学与就业奠定基础。

据了解，本次研学行程内容丰富，涵盖现代金融、中医药大健康、高新技术、会展商贸等四大产业领域，让学生全面了解深合区最新行业发展及产业动态，从而帮助学生在升学选择、职业规划乃至人生方向上作出清晰抉择。

2024年4月3日

大湾区科学论坛永久会址项目一期工程主体结构全面封顶，进入钢结构施工和内部装修装饰阶段。

大湾区科学论坛永久会址位于广州南沙明珠湾灵山岛尖中央商务区东侧，占地面积约10万平方米，涵盖学术中心、科技馆、科创中心、科学家公寓及配套等设施。以“千帆竞渡，科技远航”为设计理念，引领科技浪潮扬帆远航。

刘伟摄（人民视觉）



## 百名香港青年游学云南

陈静

香港特区政府“共创‘Teen’计划”云南文化体验学习团结业典礼4月2日在昆明举行。过去6天，100名香港青年畅游昆明、大理和丽江，了解云南历史、民族文化，体验非物质文化遗产项目，感受祖国的发展，增强对国家的认知。

香港特别行政区政府教育局局长蔡若莲介绍，“共创‘Teen’计划”旨在通过政、商、民三方协作，为香港弱势社群家庭学生配义务导师，引导

人生发展方向，通过财政资助改善其经济条件，帮助其开阔眼界、加强自信，建立正向人生观。

此次云南文化体验学习团由东联社会服务基金主办。结业典礼现场播放了此次云南行的精彩花絮视频，青年代表们精心准备文艺表演，分享此行收获。滇港两地代表互换礼物，现场欢声笑语一片。

“为什么首站文化体验学习选择云南？这里民族众多、文化多元、物

种多样，各民族和谐共处、人与自然和谐发展，这正是我们想传递给香港青年的。”蔡若莲说，看到孩子们与当地青年建立友谊，通过交流变得更加自信开朗，透过云南进一步了解内地、认识国情，就是此行最大的收获。

东联社会服务基金会李志峰介绍，本次云南文化体验学习团参观了云南省博物馆、被誉为“亚洲花都”的昆明斗南花卉市场，拜访了云南大

学、云南白药集团等，青年们还在丽江穿上纳西族服装、在大理体验非遗扎染……

“丽江纳西族民众的热情让我印象深刻，我们手拉手一起跳舞，以这种方式表达爱、团结在一起，这是书本上学不到的，非常珍贵。”香港青年区詠诗说，这里的民族文化充满活力，人与人有更紧密的连接。“此行让我更加关注人与人之间真诚、友好的相处。”

“共创‘Teen’计划”正在筹备的考察研学活动有10多个，涉及商业、科技发展、体育运动、生态保护等主题。预计将有800名学员受惠，前往内地不同城市，实地了解当地历史文化、社会经济发展、风土人情等。